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Transnacionalni socialni prostor :
transnacionalna socialna polja – 
socialni kapital transnacionalnih migracij

Uvod
V kontekstu transnacionalnih migracij se sam izraz “transnacio-
nalno” nanaša na celo paleto dejavnosti, ki jih sprožajo in vzdržu-
jejo neinstitucionalizirani posamezniki, mreže posameznikov ali
organizirane skupine v čezmejnih povezavah. Transnacionalne
aktivnosti predstavljajo pomemben del socialnih aktivnosti da-
našnjega časa. Gre za čezmejne, bolj natančno za globalne aktiv-
nosti,  ki  jih  v  raznolikih  oblikah  izvajajo  praviloma  nevladne
skupine. Študije teh aktivnosti odsevajo različne pristope in po-
gosto diskretne konceptualne repertoarje.2 Transnacionalizem do-
voljuje ljudem, da živijo dvojno življenje v politični, ekonomski in
družbeni sferi svojega delovanja. Pri tem prihaja do izrazito visoke
intenzivnosti različnih vrst izmenjav, predvsem pa so udeleženci
politično, kulturno in ekonomsko aktivni v najmanj dveh državah.
Tisti z večjimi ekonomskimi viri in socialnim kapitalom lahko do-
sežejo večjo stopnjo transnacionalnih dejavnosti, pri čemer je po-
membna možnost dostopa do infrastrukture in do tehnoloških
inovacij. Transnacionalni migranti vzdržujejo različne družbene
vezi med državo izvora in državo nastanitve. Kontinuirano in sta-
bilno vzdržujejo družinske, ekonomske, socialne, verske in politi-
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čne vezi med različnimi okolji. Ustvarjajo svojo novo identiteto v
omrežju odnosov med dvema in več nacionalnimi državami. Prav
tako ustvarjajo, oblikujejo in odpirajo nove teoretične koncepte in
nove empirične izkušnje.
     Ulrich Beck3 opozarja, da je nacionalno izhodišče postalo limit
socialne percepcije utemeljene na domnevi, da je nacionalna država
svojevrstni “kontejner” družbenih odnosov. Prejšnji “metodološki
nacionalizem” nadomešča z novim pristopom, ki ga imenuje “me-
todološki kozmopolitizem”. Slednji postaja okvir preučevanja trans-
nacionalnih  realnosti, ki  izražajo svojo dinamiko skozi socialne
mreže, socialni kapital in nove socialne formacije.

Socialne mreže
Socialne mreže so ključnega pomena v vseh migracijskih proce-
sih, kratkoročno ali dolgoročno vzpostavljajo kanale za migracije.
Migracije so po eni strani odvisne od socialnih mrež, po drugi
strani pa jih nenehno ustvarjajo. Monica Boyd4 govori o transna-
cionalnih socialnih mrežah kot o samoohranjujočih, ki delujejo
zaradi že postavljenih temeljnih mrež, ki omogočajo dostop do
informacij in raznih vzajemnih odnosov med emigracijsko in imi-
gracijsko družbo. Takšne mreže omogočajo ljudem, da pridejo do
službe, stanovanja, dobrin in storitev in tudi psihične podpore ter
nadaljnjih informacij v ekonomski sferi zaposlovanja in različnih
socialnih sferah vsakdanjega življenja. Znanje in izkušnje ter sta-
bilen položaj, ustvarjen s pomočjo socialnih mrež, so elementi, ki
postopoma oblikujejo različne socialne povezave in ustvarjajo so-
cialni kapital.
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Socialni kapital
Za socialni kapital lahko rečemo, da izvira iz sodelovanja in vpetosti
v socialne mreže. Povečuje občutek pripadnosti, zaupanja in soli-
darnosti ter omogoča razvoj in prosperiteto posameznika in skup-
nosti.  Pomembni  sta  tako  količina  kot  tudi  kakovost  socialnih
stikov, ki jih vzpostavlja posameznik ali skupina v okolju. Socialni
kapital uokvirjajo naslednji elementi: skupna pravila in vrednote,
dobro razvite socialne mreže, visoka raven zaupanja, simboli  in
obredi, soodvisnost in vzajemnost ter prostovoljne dejavnosti.5
     Kot poudarja Bourdieu6, človek ni zgolj pasiven prejemnik draž -
ljajev iz svojega okolja, temveč ga s svojim delovanjem tudi aktivno
restrukturira. Gre za proces ustvarjanja socialnega in kulturnega
kapitala, s tem, da obstaja pomembna korelacija med posamezni-
kovim družbenim razredom, kulturo in izobraževanjem, ki  je ne
kaže spregledati, opozarja Bourdieu. Portes7 opredeljuje socialni ka-
pital kot sposobnost posameznika, da obvladuje maloštevilne su-
rovine s tem, da je član mreže oziroma neke širše socialne strukture.
Socialni kapital ni le dobrina posameznika, ampak sposobnost ob-
vladovanja, ki izvira iz mreže njegovih odnosov. Lahko prinaša pri-
vilegije ali omejuje osebne svoboščine. Treba ga je ohranjati bodisi
z osebnim stikom (sorodstva, poroke) ali s sodobnimi načini prek
komunikacijsko-informacijskih tehnologijah in medijev. Socialni ka-
pital je lahko ekonomski in neekonomski, pojasnjuje Coleman.8 Na-
vaja primer ekonomskega kapitala, ki ga lahko najdemo na kairski
tržnici (oziroma kar na vseh orientalskih in tudi številnih drugih
tržnicah). Če turist išče nakit in po njem vpraša trgovca z usnjenimi
izdelki, ga bo ta hitro napotil (ali celo odpeljal) do stojnice z naki-
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tom. Lastnik te stojnice bo s takšnim trgovcem v odnosu (eden dru-
gemu predstavljata socialni kapital). V ožjem ekonomskem smislu
lahko prvi trgovec zahteva provizijo od prodanega artikla ali pa ima
v dobrem uslugo drugega trgovca. Odnos je lahko drugačen, če sta
trgovca sorodnika ali prijatelja, je vzajemnost samoumevna, vendar
to ne spremeni ekonomskega vidika socialnega kapitala.9 Kot nee-
konomski primer socialnega kapitala vidimo tradicionalne skupno-
sti  in  okolja,  praviloma  so  manjši  kraji,  ruralna  območja,  kjer
obstajajo normativne strukture, kakšnih v večjih, sploh metropoli-
tanskih  območjih  praktično  ni.  Tukaj  sodi  lahko  medsosedska
pomoč, pomoč pri skrbi za otroke, starejše, vse tiste, za katere ne-
posredno poskrbi samo okolje, nevezano za institucije in profesio-
nalne urade ali službe.
     Socialni kapital je logično nadaljevanje finančnega in človeškega
kapitala v ekonomiji. Vsak od teh prispeva k produktivnosti; finan-
čni kapital omogoča nabavo orodij in materialov, človeški zajema
izobražene posameznike, socialni pa se nanaša na odnose med po-
samezniki, saj je skupina, v kateri vlada vzajemno zaupanje, veliko
produktivnejša od tiste, kjer tega ni.10 Coleman opisuje tri oblike
socialnega kapitala: obligacije in pričakovanja, informacijske kanale
ter socialne norme. Obligacije in pričakovanja slonijo na zaupanju
v strukturo. Nekdo za nekoga drugega nekaj naredi in zato lahko
od njega pričakuje uslugo enkrat v prihodnosti. To uslugo Coleman
vidi kot kredit, ki ga lahko prva oseba unovči. V tem delu je klju-
čnega pomena zaupanje v to, da bo druga oseba vrnila uslugo prvi.
Poleg  tega  ustvarja  vedno  nov  socialni  kapital,  saj  se  navadno
usluga in protiusluga popolnoma ne izničita (saj lahko gre za po-
polnoma drugačne zadeve). Ekstrem te oblike socialnega kapitala
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dobro prikazuje film Boter (The Godfather), kjer je boter tisti, ki dela
usluge ljudem okrog sebe in si s tem ustvarja socialni kapital, saj
jih s tem veže nase. Tako ima kadar koli možnost zahtevati povra-
čilo teh uslug, ki jih je v njegovem primeru ogromno. Glede na to,
da se takšna usluga omenja kot kredit, je analogija s finančnim ka-
pitalom zelo na mestu. Informacijski kanali omogočajo dostop do
informacij preko socialnih odnosov, ki jih vzdržujemo v druge na-
mene. Čeprav so oblika socialnega kapitala, pa zanje ne velja, da
ustvarjajo kredit, ampak so namenjeni le informacijam, ki jih proiz-
vajajo. Socialne norme skupaj s sankcijami ustvarjajo močno in vča-
sih  krhko  obliko  socialnega  kapitala.  Norme,  ki  spodbujajo  in
nagrajujejo dobre rezultate v učnem procesu, zelo olajšajo poslan-
stvo šolam. Delovanje v skupno dobro je norma, ki je pospremljena
z višjim statusom v družbi, hkrati pa je lahko nagrajena z zunanjimi
nagradami.

Socialni prostor
Za transnacionalne družbene prostore je značilno tkanje močnih in
gostih vezi tako na formalni (institucionalni) kot tudi na neformalni
ravni družbenega življenja, v vsakdanjih interakcijah, situacijah in
komunikacijah. Le-ti vključujejo transnacionalne sorodstvene vezi
(predvsem denarna nakazila družinskih članov), transnacionalne
tokove trgovanja in izmenjevanja, praviloma po principu: kar daš,
to dobiš, in transnacionalne skupnosti, kot na primer skupnosti, na-
stale kot diaspore, ali skupnosti, nastale na obmejnih območjih.
     Študije med migrantskimi skupinami, ki živijo na različnih po-
dročjih sveta, so spodbudile obravnavo prostora kot metafore.11 Ca-
stells pravi, da je “prostor izraz družbe”, kar je še posebej poudarjeno
v današnjem času, ko družbe doživljajo pomembne strukturne pre-
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obrazbe, zato je smotrno razglabljati o vzniku novih prostorskih
oblik in procesov. Velik del teorije socialnih znanosti enači družbo
z mejami nacionalne države. Raziskovalci pogosto opredeljujejo na-
cionalno državo kot normo, medtem ko za socialne identitete in
prakse, ki se raztezajo čez državne meje, menijo, da odstopajo od
norme. Kljub dejstvu, da so nacionalne države še vedno pomembne,
socialno življenje ni omejeno z tovrstnimi mejami.12 Prostor pove-
zuje tiste prakse, ki so (časovno) sodobne.13 Skozi zgodovino je ta
povezava bila pogojena z bližino; prostori so se stikali in zato je
danes težko popolnoma opustiti enačenje nacionalne in socialne
meje. V informacijski dobi je to nepomembno, saj je v prevladujočih
socialnih praksah pomembna materialna podpora, ta pa je zaradi
tehnologije neodvisna od bližine/razdalje. Prav poudarek na raz-
merjih, ki so neodvisna od bližine, je omogočil vzpon pojmov in
konceptov, kot so transnacionalne sfere, prostori, polja, področja,
formacije.14 Podobno kot v okviru globalizacije Guidry15 predlaga,
da tudi v transnacionalnih javnih sferah veljajo dejanja na daljavo,
ki imajo posledice za posameznike, ki živijo v določenem prostoru
in  družbi.  V  študijah  migrantskih  družb  je  precej  pogost  izraz
“transnacionalno socialno področje”, ki se bolj navezuje na medo-
sebna razmerja, kot na določene prostore. Metaforični prostor in so-
cialna mrežna perspektiva nakazujeta na obliko moči vzorčnih in
vpetih odnosov. To vpliva na identitete in posledično na socialne
odnose. Kearney predlaga, da se ljudje gibljejo (migrirajo) skozi pro-
stor, napihnjen zaradi omrežij. Iz tega izhaja percepcija družbe, ki
jo vse bolj dojemamo kot socialno mrežo in ne kot prostor. Tako gla-
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vni kriterij za definiranje družbe ni več, kje ljudje živijo, ampak kaj
lahko drug za drugega storijo.16
     Peggy Levitt17 govori o “transnacionalni vasi”, ki zajema občutek
prostora, skupnih izkušenj in intimnosti socialnih odnosov. Ideje o
prostoru zajemajo širši kontekst transnacionalnih aktivnosti in ni-
majo povezave s tipom, trajanjem in obsegom dejavnosti. Veliko je
konceptov, ki lahko predstavljajo novost in prispevek v študijah ana-
lize in razumevanja sodobnih procesov transnacionalnosti. Vendarle
sta dva v zadnjem času stopila v ospredje, in sicer transnacionalni
socialni prostor, kot mu pravi Pries,18 in transnacionalno socialno
polje, kot mu pravita Levittova in Glick-Schillerjeva.19

Transnacionalni socialni prostor
Pries opisuje socialne prostore kot relativno goste in trajne konfigu-
racije socialnih praks, sistemov, simbolov in artefaktov.20 Po njego-
vem je prehod v 21. stoletje zaznamoval razhod med socialnim in
geografskim ali nacionalnim prostorom, kar pomeni, da je lahko v
enem geografskem prostoru več različnih socialnih, ti pa niso nujno
omejeni na posamezni geografski prostor, ampak ga lahko tudi pre-
segajo. Tako so socialni prostori prerasli v transnacionalne socialne
prostore, ki jih Pries (podobno) definira kot relativno goste, stabilne,
plurilokalne, institucionalizirane okvire, ki so sestavljeni iz material-
nih artefaktov, socialnih praks vsakdanjega življenja, obenem pa so
tudi sistem simbolične reprezentacije, ki je strukturirana in ki struk-
turira življenje. Naknadno je izdelal tipologijo transnacionalnih so-
cialnih  prostorov,  ki  vključuje  tri  idealne  tipe:  transnacionalno
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vsakdanje življenje, transnacionalne institucije in transnacionalne
organizacije. Te tipe je mogoče razlikovati glede na stopnjo institu-
cionalizacije, intenzivnosti in trajnosti sprememb in obsega delova-
nja v socialnih praksah, sistemih simbolov in artefaktov.21
     Sestavljen je iz gostih, stabilnih plurilokalnih in institucionali-
ziranih okvirov, ki vključujejo materialne dobrine, socialne prakse
v vsakdanjem življenju in sisteme simbolnih predstav, ki so del člo-
veškega življenja.22 Tako transnacionalni socialni prostor zajema
tudi kroženje idej, simbolov in materialne kulture. Na podlagi tega
nekateri teoretiki izpostavijo, da obstaja mnogo načinov, po katerih
je lahko posameznik transnacionalen, ti pa so povezani z določe-
nimi tipi socialnega prostora. Primer različnih transnacionalnih
praks je viden na globalnem področju človekovih pravic, kjer posa-
mezniki iz različnih socialnih ozadij izvajajo različne vrste transna-
cionalnih  praks.  Vsaka  značilnost  znotraj  transnacionalnega
socialnega prostora predstavlja vrsto pogojnih dejavnikov, ki vpli-
vajo na socialno, ekonomsko, kulturno in politično dinamiko. Sku-
pen vpliv vseh teh daje barvo kateremu koli socialnemu prostoru
in obenem družbi, ki v njem biva.23 Vpetost je pomembna še z dru-
gega vidika, saj postane transnacionalno socialno področje bolj raz-
nolik prostor, ko v analizo vključimo več destinacij.
     Idealni tipi so primerni za raziskovanje raznih transnacionalnih
fenomenov, vključno z delovanjem mednarodnih podjetij, nevladnih
organizacij in izobraževalnih ustanov. Priesova definicija transnacio-
nalnih socialnih prostorov deluje kot kompleksna in abstraktna, ven-
dar so njene dimenzije (socialne prakse, simboli in artefakti) običajne
dimenzije družbenega življenja. Socialne prostore lahko opišemo kot
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“ljudske življenjske odnose”.24 Komunikacija, četudi vsakodnevna, z
drugimi kulturami in njihovimi pripadniki še ne tvori transnacional-
nega družbenega prostora, kot tudi ne vsem akterjem statusa trans-
nacionalnega migranta. Poslovnež, ki je dnevno v stikih s poslovnimi
partnerji na neki drugi celini, obenem živi, deluje povsem lokalno in
kot takšen ni del transnacionalnega socialnega prostora. Prav tako
niso del transnacionalnega socialnega prostora turisti, ki preživijo
počitnice na neki zanje oddaljeni in eksotični državi, pri tem pa ne
razvijajo občutka empatije, povezanosti s pripadniki tega območja.
Za transnacionalne družbene prostore je značilno ustvarjanje inten-
zivnih in gostih vezi tako na formalnih (institucionalnih) kot tudi na
neformalnih ravneh družbenega življenja.25

Transnacionalna socialna polja
Po Mitchllu lahko razumemo socialno polje kot sklop prepletenih
razmerij, od katerih vsako na neki način vpliva na drugo. Vsako
polje je segment socialnega sistema, ki je lahko izoliran v smislu
medodvisnosti,  odnosov  in  aktivnosti  vpletenih  posameznikov.
Tako prekrivanje polj  sestavlja kompletni socialni sistem, ni pa
jasno, če naj socialni sistem razumemo kot nadomestilo za socialno
polje ali pa nanj gledamo kot “polje polj”, v katerem so povezana
različna polja in socialni sistemi.26
     Bourdieu je opisal koncept socialnega polja kot prostor, ki ima
prilagodljive meje, polje pa tvorijo posamezniki, ki se borijo za so-
cialno pozicijo. Levittova in Glick Schillerjeva govorita o pojmu
transnacionalna socialna polja, ki se uporablja tudi v prvi definiciji
transnacionalizma kot o procesu, ki povezuje matično državo z
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državo gostiteljico.27 V poznejšem delu isti pojem definirata kot
sklop mnogoterih prepletenih mrež socialnih povezav, skozi katere
se izmenjujejo, organizirajo in transformirajo ideje, prakse in suro-
vine.  Socialna  polja  so  multidimenzionalna,  zajemajo  različne
oblike strukturiranih interakcij, njihove globine in širine so v teoriji
odvisne od organizacije, institucije ali gibanja.28 Njuna definicija
transnacionalnega socialnega polja ne vsebuje veliko navodil za
uporabo, saj menita, da je treba nastaviti parametre za vsak posa-
mezni empirični slučaj posebej. Poudarjata tudi, da v novih državah
naselitve  migranti  ustvarjajo  nove  povezave,  ki  jim  omogočajo
boljši stik z državo izvora in tako spletajo vezi med obema, pri tem
pa ustvarjajo transnacionalna socialna polja.

Namesto sklepa
Koncepta transnacionalni socialni prostori :
transnacionalna socialna polja, kot: work in progress
Osnova Priesove definicije transnacionalnih socialnih prostorov je,
da so to prostori interakcij in socialnih vezi. Ta definicija je do neke
mere razjasnjena preko artefaktov in simbolov, s poudarjanjem traj-
nosti, stabilnosti, gostote in okvirov pa dobiva strukturalistični priz-
vok. V formulaciji Levittove in Glick Schillerjeve so osnovna vsebina
transnacionalnih socialnih polj socialne vezi in interakcije med ak-
terji. Drugi elementi definicije so podobni, a je v varianti Levittove
in Glick Schillerjeve transnacionalno socialno polje zastavljeno bolj
dinamično, na primer skozi idejo simultanosti ali poudarjanja mož-
nosti za preoblikovanje idej, praks in surovin znotraj transnacional-
nih socialnih polj. Priesovi transnacionalni socialni predstavljajo
entitete z jasno razločnimi elementi: praksami, artefakti in simboli.
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     V definiciji Levittove in Glick Schillerjeve je prisotna še ideja,
da transnacionalna socialna polja vključujejo tudi različne ravni
agregacije in potencialne tipe, avtorici pa za razliko od Priesa ne
razvijata tipologije.29 Kljub temu, da kažeta na mnoge smeri raz-
voja, Levittova in Glick Schillerjeva ne podajata jasnih smernic za
uporabo in empirično raziskovanje. Kot je dejala Glick Schillerjeva,
bi moral biti koncept transnacionalnih socialnih polj ne le obtož-
nica kontejnerski teoriji družb, ampak korak proti nadaljnjemu raz-
voju tovrstnega koncepta družb.30 Slednje kaže, da gre za koncepta,
ki glede na predvideno vlogo še vedno predstavljata svojevrstni
work in progress, sploh v času intenziviranih migracijskih tokov in
povezav.
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